
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 1050
van STEVEN COENEGRACHTS
datum: 28 juli 2022

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Landbouwschade door korvieren  -  Maatregelen

Korvieren (kraaien, eksters, kauwen, …) zijn momenteel grotendeels beschermd en 
mogen dus niet gedood worden. Uitzonderingen zijn er enkel als de fauna of flora ernstig 
bedreigd wordt. Precies dat laatste vormt het voorwerp van een boodschap die door de 
Koninklijke Unie Sint-Hubertus werd gebracht. Meer bepaald wordt de “abnormale 
schade” aan de kaak gesteld die wordt aangericht door korvieren. De unie wijst op de 
schade die deze vogels aanrichten bij de landbouw, maar ook aan huizen van 
particulieren en aan de nesten en jongen van kleine fauna. Door de Koninklijke Unie Sint-
Hubertus wordt aangedrongen op een dringende wijziging en vereenvoudiging van de 
wetgeving waardoor meteen gereageerd kan worden op de verzoeken van landbouwers 
en burgers die schade ondervinden door de vogels.

1. Is er duidelijkheid over de omvang van de schade die korvieren aanrichten aan de 
landbouw? Zo ja, in welke grootteorde situeert die schade zich? Zo niet, zal dat 
onderzocht worden?

2. Werd de geldende regelgeving van de bescherming van korvieren en de 
uitzonderingen daarop al geëvalueerd? Zo ja, door wie en wat waren de bevindingen? 
Zo niet, zal dat op korte termijn gebeuren? Wie zal hiermee belast worden?

3. Hoe reageert de minister op de vraag van Sint-Hubertus om de regelgeving dringend 
te vereenvoudigen en te wijzigen?

4. Zal de regering gevolg geven aan deze oproep? Zo ja, wat is de concrete aanpak, 
timing en wat zijn de voorstellen? Zo niet, wat is de boodschap van de minister naar 
landbouwers en particulieren die getroffen worden door schade van korvieren?

5. Welke maatregelen worden overwogen naar landbouwers toe om schade door 
korvieren te voorkomen?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (1050), Jo Brouns (829).



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 1050 van 28 juli 2022
van STEVEN COENEGRACHTS

1. Kraaiachtigen veroorzaken verschillende soorten schade. Er bestaan in Vlaanderen 
echter geen concrete cijfers over de schade die kraaiachtigen veroorzaken. 
Bij de aanvraag van afwijkingen voor de bestrijding van kraaiachtigen worden wel 
schattingen opgegeven van de te verwachten schade. Sommige aanvragen vermelden 
exacte bedragen, andere aanvragen geven percentages zodat deze cijfers enkel 
indicatief gebruikt kunnen worden. De meeste cijfers geven een grootteorde dewelke 
varieert van 5-20% van de geviseerde gewassen. 

Het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) onderzoekt momenteel of het haalbaar is 
om voor Vlaanderen een proefopzet uit te werken om tot meer concrete 
schadegegevens voor kraaiachtigen te bekomen. Dit blijkt echter niet eenvoudig en is 
wellicht ook de reden waarom er zo weinig concrete gegevens over kraaienschade terug 
te vinden zijn in de wetenschappelijke literatuur.

Enige jaren geleden werd het meldpunt voor diverse vormen van schade opgericht 
(www.natuurenbos.be/meldpuntschade). Dit meldpunt laat toe om schade door wilde 
dieren te registreren. Het aantal meldingen van schade door kraaiachtigen blijft ook 
daarin tot op vandaag beperkt. Om een objectief beeld te kunnen vormen van de 
schade die soorten veroorzaken, roep ik de landbouwers op om elke vorm van schade 
steeds te melden via dit meldpunt. Mijn administratie werkt momenteel aan een 
applicatie zodat schade in de toekomst ook gemakkelijk en gebruiksvriendelijk via de 
smartphone gemeld kan worden.

Het Departement Landbouw en Visserij beschikt niet over cijfers over de omvang van 
de schade die korvieren aanrichten.

2. Wat de regelgeving rond kraaiachtigen in Vlaanderen betreft, dateert de meest recente 
evaluatie en aanpassing van de wetgeving van 2019 naar aanleiding van een arrest 
van de Raad van State. Met dat arrest vernietigde de Raad van State de generieke 
bestrijdingsregeling van kraaiachtigen zoals opgenomen in Bijlage 3 van het besluit van 
de Vlaamse Regering uit 2016. Op basis van artikel 9, eerste lid, a), samengelezen met 
artikel 9, tweede lid, van de Vogelrichtlijn kan slechts worden afgeweken van de 
beschermingsbepalingen uit de artikelen 5 tot en met 8 van de Vogelrichtlijn, indien er 
voldaan wordt aan drie voorwaarden. In de eerste plaats moet de lidstaat de afwijking 
beperken tot de gevallen waarin geen andere bevredigende oplossing bestaat. In de 
tweede plaats moet de afwijking in het belang zijn van de volksgezondheid, openbare 
veiligheid en/of de veiligheid van het luchtverkeer, ter voorkoming van belangrijke 
schade aan gewassen, vee, bossen, visserijen en wateren, en/of ter bescherming van 
flora en fauna. In de derde plaats moet de afwijking voldoen aan de in het tweede lid 
van artikel 9 van de Vogelrichtlijn bepaalde voorwaarden die tot doel hebben de 
afwijkingen tot het strikt noodzakelijke te beperken en de controle ervan door de 
Commissie mogelijk te maken. Artikel 9 van de Vogelrichtlijn is bijgevolg een 
uitzonderingsregeling die strikt moet worden uitgelegd. De lidstaten moeten 
waarborgen dat elke ingreep die de beschermde soorten raakt slechts wordt toegestaan 
op basis van besluiten die steunen op een nauwkeurige en treffende motivering die 
verwijst naar de in artikel 9, eerste en tweede lid, van de Vogelrichtlijn opgesomde 
redenen, voorwaarden en vereisten.

https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=http%3A%2F%2Fwww.natuurenbos.be%2Fmeldpuntschade&data=05%7C01%7Cjoris.sangers%40vlaanderen.be%7C9067ba6e7b7e4a8bc73008da80f56e0c%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637964088842192036%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000%7C%7C%7C&sdata=704LHM%2ByF1o82FxaqZNQU6K6w0qso7o2WPftGNBkae0%3D&reserved=0


Naar aanleiding van dat arrest RvS werd de regelgeving in die zin gewijzigd dat ANB 
binnen de twee werkdagen een actieve goedkeuring moet verlenen voor de bestrijding 
van kraaiachtigen in het kader van een afwijking conform bijlage 3 van het, 
Soortenbesluit.

Momenteel is geen evaluatie van deze wetgeving voorzien.

3. Het persbericht waar u naar verwijst heeft betrekking op de situatie in Wallonië. Zoals 
geschetst in deelvraag 2 is het in Vlaanderen mogelijk om bestrijding van een aantal 
kraaiachtigen uit te voeren conform bijlage 3 van het Soortenbesluit. Deze wetgeving 
laat op een vlotte manier een lokale bestrijding toe waar zich schade voordoet indien 
dit is toegestaan conform de hierboven weergegeven voorwaarden.

4. Zie vraag 3.

5. Zie vraag 3. Daarnaast wordt via de investeringssteun bij het Vlaams 
Landbouwinvesteringsfonds (VLIF) 30% steun voorzien voor vogelnetten ter 
bescherming van de gewassen (onder investering ‘oogstprotectie’) – dit wordt 40% als 
één van de bedrijfsleiders jonger is dan 41 jaar.


